
Memoriei 

arhitectei Henrieta Delavrancea-Gibory 
(6 octombrie 1894-23 martie 1987) 

Anumite profesiuni, dintre care arhitectura 
este una din cele mai ilustrative, nu se curmă 
odată cu apariţia vîrstei de pensionare şi nici 
cu orele de odihnă sau de destindere. 
Frămîntări, căutări spre o rezolvare optimă a 
temei, persistă ca o preocupare continuă şi 
ajung să se împletească cu însăşi viaţa, la 
arhitecţii adevăraţi, dăruiţi de natură, cum ne 
rămîne exemplul major al personalităţii arhi
tectei Henrieta Delavrancea, căsătorită Gibo
ry. Născută în Bucureşti, cea de a patra fiică 
a marelui scriitor Barbu Ştefănescu Delavran
cea (1894-1987) şi a Mariei (născută Lu
paşcu), arhitecta Delavrancea, timp de 
aproape 70 de ani a ars ca o făclie pentru 
profesiune, pînă cînd, clipa nemiloasă a 
morţii a despărţit-o, de ce avea mai drag -
arhitectura. Trebuie considerat ca un dar, 
nepreţuit, faptul că generaţia noastră a bene
ficiat de acest potenţial de inteligenţă crea
toare, de artă secondată de o temeinică 
cunoaştere a tehnologiei, de vastă cultură, 
de hotărîre, de organizare şi voinţă de finali
zare, în proiectare ca şi în execuţie ... ca şi de 
atîta suflet-pasiune, care toate radiau din ar
hitecta Delavrancea. 

Şi totodată cîtă modestie, deşi în comitetul 
de conducere al U.A., apreciată cu premii 
U.A. şi cu ordine şi medalii republicane, cîtă 
înţelegere a semenilor, indiferent de pregătire 
sau stare socială, cît discernămînt, cîtă grijă 
pentru detaliu şi mai ales cîtă deschidere -
pînă în preajma morţii - pentru noi cunoaşteri, 
în ţelul ei suprem de a aj\;lta prin profesiune, 
îndeosebi arhitectura. lntr-o perioadă de 
timp ce, la alţi arhitecţi, ar reprezenta două 
vieţi de activitate intensă profesională, a abor
dat şi realizat multiple şi felurite teme (la unele 
cîştigînd concursuri publice) - de la case de 

1938 arh .Herieta Delavrancea la 44 ani în pictura lui 

Eustaţiu Stoenescu 

locuit (urbane şi rurale), blocuri, vile în staţiuni 
balneare, dispensare, primărie,şapte biserici 
şi o catedrală, bancă, consulat, atelier de 
pictură, palate, cămin, prefectură, aparta
mente metropolitane, amfiteatrul spitalului 
Colţea, Institutul de higienă, Institutul de me
dicină şi terapeutică dr. N. Lupu, Spitalul Co
lentina, Institutul oncologic, Spitalul 
Filantropia, Institutul-spital clinic Fundeni, 
studii de sistematizare, ansambluri din zone 
urbane şi rurale, documentaţii asupra arhi
tecturii populare, pe zone etnografice, artico
le, conferinţe, tele, radio ... pînă la restaurări 
de monumente istorice. 

Stăpînind profund şi cu pasiune profe
siunea şi prin cunoaşterea etnosului (cu sur
sa atît din familie cît şi din nenumărate 
deplasări, bătînd cu pasul cele mai izolate 
zone, chiar şi după 80 de ani)-arhitecta Dela
vrancea reprezintă şi un arbitru de elită al 
arhitecturii specifi- ce româneşti, pentru care 
s-a luptat continuu să-i dezvăluie fata cea mai 

109 

http://patrimoniu.gov.ro



autentică, relevînd valoarea volumului (a pro
porţiilor româneşti), pe care ornamentul îl su
bliniază dozat, numai secondîndu-1. 
Conştientă de dificultăţiile căii spre adevărul 
ştiinţific, se angajază totuşi, neobosită, pe 
acest drum (de la urcatul pe schelă la aproa
pe 90 de ani, la lucratul personal a unor 
imense planşe, la expoziţii realizate.„şi pînă 
la avizări cu foruri superioare. Din această 
amplă cercetare iau naştere şi unele din cele 
mai valoroase formulări ale teoriei arhitecturii 
(în special a celei specifice) - în articole pu
blicate sau rămase manuscrise, cu funda
mentări istorice, ştiinţifice, tehnologice 
funcţionale şi plastice, cum este cea pentru 
adevărata înfăţişare a monumentului pe care 
îl considera cel mai deosebit al marelui dom
nitor C.Brîncoveanu - biserica Sf. Gheorghe, 
pe care a salvat-o de la demolare! Parcă o 
văd, în 1983, în ziua cînd împlinea 89 de ani, 
ce fericită era cînd a descoperit în Muzeul din 
Urlaţi, elemente de la monumentul istoric 
brîncovenesc. · 
Uitase de oboseala drumului (împreună cu 
arh. Marcu Anghel, ne dusese cu maşina, 
soţul meu), de faptul că trecuse de mult ora 
mesei, alerga prin tot muzeul, studia, măsura, 
cerea părerea celorlalţi, argumenta, con
sultîndu-şi comparativ cunoaşterea şi ca ana
liză subtilă şi riguroasă„.,iar medita. 

Starea deosebită de emoţie pe care o 
crease, entuziasmul irezistibil ne cucerise pe 
toţi, de la arhitecţi„.pînă la paznic. De altfel, 

1963 arh.Henrieta Delavrancea la 89 

ani la Muzeul din UrlaJi , descoperind 

fusul original al unei coloane de la 

Biserica Sf.Gheorghe Nou din Bucu

reşti, ctitorie a marelui domnitor 

Constantin Brîncoveanu,pe care a 

salvat-o de la demolare. 

(fotografii arh.Silvia Păun , 1963) 
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analistă sensibilă a fost de mic copil. Ne-a 
mărturisit că la 5 ani se înduioşa privind la 
prietenia dintre tatăl său şi Al. Vlahuţă, aflaţi 
în grădină în casa poetului, din actuala str. 
Pictor Stahi, unde fusese adusă, împreună cu 
surorile Margareta şi Niculina,din cauza ca
rantinei de scarlatină a sorei celei mai mari, 
Maria-Cela. Deschisă pentru orice domeniu, 
a reprezentat o forţă pînă la urmă (aproape 
93 de ani), forţa care îmbina entuziasmul tine
reţii, energia maturităţii cu înţelepciunea 
bătrîneţii - calităţi secondate continuu de 
muncă fără preget - ,condiţie esenţială de 
creaţie, relevată de maestrul George Enescu. 
Cu fiecare .om care trece în lumea umbrelor 
pierdem brusc o lume de gene, de moşteniri 
specifice - dar mai ales de acumulări ale cu
noaşterii treptat şi sedimentat ierarhizate, po
trivit cu calitatea educaţiei, cu t.:ilentul şi 
personalitatea fiecăruia. Cu plecarea dintre 
noi a arhitectei Delavran9ea pierdem dintr
odată mai multe lumi„., cărora în primul rînd 
tinerii arhitecţi să încerce să le desprindă 
valorile! 
Îi datorăm adîncă recunoştiinţă pentru tot ce 
a dăruit tării, oamenilor şi arhitecturii. La împli
nirea a 3 ani de la despărţirea dureroasă, pro
vocată şi de restricţiile de căldură ale regimu
lui opresiv - ca un pios omagiu se impune şi 
declararea de •casă memorială" a propriei 
sale case şi creaţii, încă din studenţie , din str. 
M. Eminescu nr.149. 
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